

# 第三批福建最美古树群名单出炉

全省已有四千五百八十三株古树名木被认养

本报讯(记者 张辉)日前,由省绿化委员会、省关注森林活动组委会、省林业局联合开展的第三批福建最美古树群评选名单发布。这些古树群分布于18个县(市、区),涉及樟树、闽楠、马尾松、油杉等树种,它们历史悠久、文化底蕴深厚,具有很高的生态、景观、历史、文化和科学等方面的价值。

第三批福建最美古树群包括:三明市沙县区凤岗街道大洲村四川苏铁古树群、龙岩市永定区湖山乡漳溪村细柄草树古树群、建瓯市迪口镇西坑村闽楠古树群、闽清县梅溪镇扶山村油杉古树群、漳平市赤水镇香寮村亮叶小蜡古树群、连城县莒溪镇厦庄村乐东拟单性木兰古树群、邵武市卫闽镇外石村樟树古树群、永安市西洋镇蚌口村枫香古树群、南靖县书洋镇石桥村猴欢喜古树群、永泰县塘前乡岭头村樟树古树群、莆田城市生态绿心荔枝古树群、福安市潭头镇棠溪村雅榕古树群、南平市延平区茫荡镇聪坑村闽楠古树群、永泰县汛口乡紫山村南方红豆杉古树群和华安县马坑乡贡鸭山村红锥古树群。

其中,三明市沙县区凤岗街道大洲村四川苏铁古树群已有700多年的历史,是目前国内数量最多、最古老的苏铁群落之一,是四川苏铁重要种源;连城县莒溪镇厦庄村乐东拟单性木兰古树群,则是目前我省面积最大、株数最多的乐东拟单性木兰古树群,林分结构稳定,也是我省乐东拟单性木兰的采种基地。古树群是指一定区域范围内由一个或多个树种组成、相对集中生长、形成特定生境的古树群落。入选“福建最美古树群”应符合群落规模大、林分质量高、森林景观美、树种丰富多样、季相变化较明显、形成多层次、多色彩、多变化的优美独特的森林生态景观,具有较高的观赏性、保护管理严等条件。

我省古树名木资源丰富,全省现有建档古树名木11.2万多株、古树群2100多片。2021年起,我省每年开展最美古树群遴选活动,截至目前已遴选出3批共60片“福建最美古树群”。此外,我省还在2021年推出“互联网+全民义务植树——古树名木认养”项目。截至目前,全省已有4583株古树名木被社会各界认养。



20日,清流县红色文旅教育实践基地正在加紧建设。据介绍,该项目总投资3.99亿元,建成后除科技馆、图书馆、客家博物馆、文化馆等机构,成为当地开展红色文化教育与交流、爱国主义教育和青少年素质教育的重要平台。 吴火招 沈兴源 吴扬秋水 摄

# 这场高校马拉松,跑出了体教融合的新路径

□本报记者 肖榕

近年来,马拉松热潮席卷全国,马拉松赛事或相关路跑活动已被公认为是打造城市名片、拉动体育消费的重要载体。不过,厦门工学院用这42.195公里的距离,跑出了体教融合的新路径。

18日,作为国内首屈一指的高校马拉松赛,厦门工学院马拉松2023秋季赛鸣枪开跑。来自该校及社会各界近6000名马拉松爱好者沿着公园式的赛道,尽情享受运动的激情与欢乐。

“这不是商业化的马拉松活动。”厦门工学院副院长、执行校长李雄虎说,“我们希望将文化和体育深度融合,推动马拉松运动蕴含的精神力量在校内凝聚、提升和扎根,以此影响学生的成长。”

## 【奔跑】

这是厦门工学院第四次举办马拉松赛。无论规格还是规模,这场马拉松都发生了质的变化。

本届比赛不仅成为国内唯一一项获得中国田径路跑赛事C类认证的高校马拉松赛事,还邀请了包括杭州亚运会男子马拉松冠军何杰、三届厦门马拉松国内女子组冠军焦安静等精英跑者参赛。

据该校体育部主任余家红介绍,除了全程马拉松,比赛还设置了半程马拉松、欢乐跑竞赛项目及接力、环校跑、亲子跑等配套活动。

大学刚毕业的焦安静是第一次参加校园马拉松赛,“上学时没机会感受校园马拉松的氛围,这次正好弥补一下”。以1小时23分37秒夺得半程马拉松女子组冠军后,她说:“希望能够以自己的参赛鼓励更多学生加入马拉松赛道,也希望他们强身健体,未来越来越好。”



前不久创造全国马拉松纪录的名将何杰(右)也亮相比赛。(主办方供图)



亲子马拉松人气旺。(主办方供图)

男子组全马同样没有悬念——何杰以2小时18分59秒轻松夺冠。他说,自己既是职业马拉松运动员,也是一名大学生,“这次来厦门工学院参赛,更多是想把挑战自我、超越极限、坚韧不拔、永不放弃的马拉松精神带给同学们,一块去感受跑步的魅力,期望带动更多的中国青年跑起来、动起来”。

## 【初衷】

跑起来,动起来,正是李雄虎在校内创办马拉松赛的初衷。2017年至今,李雄虎已经跑过近百场马拉松。在他看来,马拉松并不是一项单纯的体育运动。“我深刻体会到跑步对毅力、人格、状态的影响。作为一名教育工作者和学校管理者,我希望学生也能体会到跑步带来的益处。”

2021年,首届厦门工学院马拉松只有一个拱门、几排桌椅、几十个人,如今已发展为一个拥有急救跑者、配速员、赛道补给点及医疗点、赛后康复区等完备保障的专业赛事,成为学校人人参与的跑步盛宴。“或许你不在赛道上奔跑,但可以成为志愿者,拉拉队,每个人都能参与其中,感受马拉松运动的魅力。”余家红说。

## 【扎根】

李雄虎更期待,把育人的文化理念跟体育相结合,形成体育育人、以文化人的模式,让体育精神在每名师生日心中扎根。他认为,需要不断提升办赛能力,提升赛事影响力和号召力,以此推动体教融合往纵深方向发展。这是厦门工学院马拉松摒弃商业化、坚持跑向专业化的深层次原因。

本次赛事期间,国内第一座校园马拉松博物馆也在厦门工学院内揭牌。李雄虎介绍说:“这是为了更好地宣传马拉松文化,弘扬马拉松精神,丰富教育文化内涵,突出学校的体育教育功能和校园马拉松特色。”

他认为,大学不是纯粹灌输知识的地方,更重要的是要培育精神,“灌输知识,一般的培训学校都可以做到,而知识是不断更新的。只有培育出健全的人格,才是能够伴随终身的”。

在厦门工学院举办马拉松的前一天,马拉松高校联盟揭牌成立,成员单位包括厦门大学、华侨大学、集美大学、福州大学、厦门理工学院、福州理工学院等省内高校。显而易见,联盟的成立将共同推动马拉松运动在我省高校的发展。

厦门大学教授、曾参加过超百场马拉松的黄力生在社交媒体上表示,期待几年后,中国会有超过100所大学的校长带头,在各自校园里举办半程马拉松和全程马拉松。

厦门大学教授、曾参加过超百场马拉松的黄力生在社交媒体上表示,期待几年后,中国会有超过100所大学的校长带头,在各自校园里举办半程马拉松和全程马拉松。

厦门大学教授、曾参加过超百场马拉松的黄力生在社交媒体上表示,期待几年后,中国会有超过100所大学的校长带头,在各自校园里举办半程马拉松和全程马拉松。

厦门大学教授、曾参加过超百场马拉松的黄力生在社交媒体上表示,期待几年后,中国会有超过100所大学的校长带头,在各自校园里举办半程马拉松和全程马拉松。

厦门大学教授、曾参加过超百场马拉松的黄力生在社交媒体上表示,期待几年后,中国会有超过100所大学的校长带头,在各自校园里举办半程马拉松和全程马拉松。

# 永安:激励督促 让干部有干劲

“非常感谢组织关心,帮我解决了夫妻两地分居的问题。”10日,在永安市燕北街道办事处,罗美容激动地说。她和爱人杨彬因工作原因两地分居多年。今年8月,杨彬从泰宁调入永安天宝岩国家级自然保护区管理局工作。没了后顾之忧,近来两人都将更多精力投入到了工作上。

罗美容夫妇的感激和干劲,是永安市许多干部家庭的真实写照。主题教育开展以来,永安市把关心关爱干部作为激励干部担当作为的切入点,针对子女就学、夫妻异地等问题,采取相应激励措施,以组织关心关爱激发干部“想为”的思想自觉,全力打造“爱拼敢赢”的干部队伍。其中,对夫妻异地且表现优秀的干部,配偶符合调配规定的,采取“一事一议”方式办理调动手续。今年以来,永安市已为11名干部妥善解决夫妻异地分居问题。

“感恩组织的信任和关爱,这次能被提拔到新的岗位上,我感到很意外,也很惊喜。”永安市信访局局长董长辉说,“今后,我将不辜负组织对我的厚爱和重托,尽心尽力为群众解难、为组织分忧。”董长辉任小陶镇党委副书记、政法委员时,致力于和谐推动拆迁工作,不厌其烦、走村入户做通一位又一位村民的思想区治理工作。

后,由于年久失修又无专人管理,虽然热心居民自发打扫,但是小区的道路依旧坑洼不平,花园杂草丛生、空地多处违建。2022年8月,小区迎来旧房改造。但在建造空地停车棚时,施工队却遇到了麻烦,部分居民在空地上搭建了违章遮盖不愿拆除,老旧小区改造施工一时陷入停滞。

银华新村小区的前身是银华机械厂的宿舍楼,现有400多户居民,小区内的居民大多是机械厂的退休职工,是典型的“熟人小区”。老党员廖荣凤是典型的“熟人小区”。老党员廖荣凤主动请缨,在社区党委的支持下,与小区里的其他党员一起上门入户,挨家挨户做工作。

“在小区改造做居民工作的过程中,廖阿姨几乎从未向社区提过要求,其中的辛苦和委屈,我们都很理解。”大同街道凤山社区党委书记林美玲说,有廖阿姨这样的老党员充分发挥模范带头作用,极大地推动了辖区

区治理工作。小区越来越好,自发参与小区建设的党员、群众也越来越多,如今的银华新村小区已经焕然一新,道路平整,规划合理,还建起了篮球场和慢行道。

退休不“褪色”,银发更“生辉”。在同安区,有一群志愿者,他们用同安老街“松柏林”街命名,统称为老年大学“松柏林”志愿服务队。无论是在大街小巷,还是田园乡村,都能看见同安区老年大学“松柏林”志愿者的身影。

据了解,同安区老年大学兼合式党支部把现有170余名党员学员按班级专业划入14个小组,整合组建了14支老党员志愿服务队及3支特色服务队。

# 桑榆心向党 银晖耀银城

## 厦门市同安区充分发挥老党员优势作用,推进主题教育接地气、顺民意、促发展

联,祝福社区老人健康长寿。“志愿服务队成立后,为广大老年志愿者提供了一个学习交流的平台,让大家实现老有所乐、老有所为。”王永海说,能够用自己的爱好帮助其他人,十分有意义。

主题教育开展以来,“松柏林”志愿服务队以党员带动党员,发动党员390人次,其中老党员73人次,参与了26场次的志愿服务活动。带头参加平安建设、文明创建、社区建设等活动,引导党员离岗不离党,在各自擅长的领域发光发热。

“沿袭习近平总书记当年肇启的蓝图和改革开放的政策,让厦门这片热土沸腾了起来,实现了从‘一张白纸’到‘奇迹之城’的伟大跨越。”

“在另一间教室,‘家庭教育班’的学员正在上课。虽然只是一门‘临时开设’的课程,‘家庭教育班’已经有二十多名学员报名参加。

在开学不久后,不少老年学员在

课上相互交流时,不时谈论起自家带娃时遇到的问题,学校工作人员掌握到相关情况,立即组织调研,摸底,了解到不少学员都有相关的学习需求。

“最初是来学校上瑜伽课,大家在聊天时都会聊到家里孩子的情况,有时还会聊到婆媳矛盾、家长和孩子的代沟等问题。”学员邓小艳说,9月底学校召集学员做了一份调研,询问大家对开班的意向。

“要使党的创新理论深入人心、家喻户晓,实现理论与群众‘零距离’‘面对面’,就必须在宣讲的形式和内容上贴近群众,让群众耳闻之后有所思、有所悟。”同安区老年大学时政课老师陈明星分享起自己的教学心得。

据了解,同安区充分发挥老干部党校辐射带动作用,每周开设2节时政课程,安排62个教学班分批集中学习。同时,深化党建引领,调整学校支部副书记为时政课班主任,发掘优秀理论课程老师开展授课。

在另一间教室,“家庭教育班”的学员正在上课。虽然只是一门“临时开设”的课程,“家庭教育班”已经有二十多名学员报名参加。

在开学不久后,不少老年学员在

课上相互交流时,不时谈论起自家带娃时遇到的问题,学校工作人员掌握到相关情况,立即组织调研,摸底,了解到不少学员都有相关的学习需求。

“最初是来学校上瑜伽课,大家在聊天时都会聊到家里孩子的情况,有时还会聊到婆媳矛盾、家长和孩子的代沟等问题。”学员邓小艳说,9月底学校召集学员做了一份调研,询问大家对开班的意向。

“老年大学的受众相对特殊,一方面,对老年人的思想政治教育要讲究方式方法,要把纯理论学习和日常生活感受有机结合起来,提高思想政治教育的实效。另一方面,老龄化社会治理体系需要政府、市场、社会等各方力量共同参与,引导社会、家庭理解和支持老同志再学习、再提升和发挥优势作用。”同安区老年大学副校长洪永松表示。

“老年大学的受众相对特殊,一方面,对老年人的思想政治教育要讲究方式方法,要把纯理论学习和日常生活感受有机结合起来,提高思想政治教育的实效。另一方面,老龄化社会治理体系需要政府、市场、社会等各方力量共同参与,引导社会、家庭理解和支持老同志再学习、再提升和发挥优势作用。”同安区老年大学副校长洪永松表示。

“老年大学的受众相对特殊,一方面,对老年人的思想政治教育要讲究方式方法,要把纯理论学习和日常生活感受有机结合起来,提高思想政治教育的实效。另一方面,老龄化社会治理体系需要政府、市场、社会等各方力量共同参与,引导社会、家庭理解和支持老同志再学习、再提升和发挥优势作用。”同安区老年大学副校长洪永松表示。

“老年大学的受众相对特殊,一方面,对老年人的思想政治教育要讲究方式方法,要把纯理论学习和日常生活感受有机结合起来,提高思想政治教育的实效。另一方面,老龄化社会治理体系需要政府、市场、社会等各方力量共同参与,引导社会、家庭理解和支持老同志再学习、再提升和发挥优势作用。”同安区老年大学副校长洪永松表示。

“老年大学的受众相对特殊,一方面,对老年人的思想政治教育要讲究方式方法,要把纯理论学习和日常生活感受有机结合起来,提高思想政治教育的实效。另一方面,老龄化社会治理体系需要政府、市场、社会等各方力量共同参与,引导社会、家庭理解和支持老同志再学习、再提升和发挥优势作用。”同安区老年大学副校长洪永松表示。

“老年大学的受众相对特殊,一方面,对老年人的思想政治教育要讲究方式方法,要把纯理论学习和日常生活感受有机结合起来,提高思想政治教育的实效。另一方面,老龄化社会治理体系需要政府、市场、社会等各方力量共同参与,引导社会、家庭理解和支持老同志再学习、再提升和发挥优势作用。”同安区老年大学副校长洪永松表示。

开展同安区离退休干部党支部书记主题教育读书班,进一步提升全区离退休干部党的建设质量;推动同安区老年大学主题教育宣讲活动常态化,发挥区老干部党校、老干部活动中心辐射带动作用;通过文体活动、书画影展等形式,将新思想的学习和传统节日活动巧妙融合……

第二批主题教育开展以来,厦门市同安区以“四下基层”为工作抓手,积极推动辖区老干部、老党员主题教育扎实开展,组织老干部、老党员将所学、所思、所悟转化为助推基层社会治理的强劲动能,用实干收获民心,让主题教育的实效直达基层。

“硬核”力量 助力基层社会治理

11月17日,家住大同街道凤山社区银华新村小区的居民廖荣凤早早起床,买菜、做饭、收拾好家务,再到小区里新建的塑胶慢行道散步……

一边在亭子下晒着太阳,一边等待着上午9点小区将要召开的党员大会,对于下一步小区的规划,廖荣凤心里早已准备了几个小建议。

而就在几年前,小区还是另一番光景。2018年,小区原先的物业撤走

# 2023全国广告学术研讨会举行

本报讯(记者 黄鑫 通讯员 欧阳贵莲 李爽 何若溪)18日,2023全国广告学术研讨会暨厦门大学广告学专业创办40周年庆典在厦举行。

会上发布了中国广告教育40年发展光荣榜,向为广告事业“鼓”与“呼”的前辈致敬,为广告教育“思”与“行”的同行致谢。当天,厦门大学广告学教育发展基金正式启动,将用于广告专业青年教师培养、研究生培养学术论坛、专家讲座等。

本次活动还举行了第四届广告与品牌论坛以及八场专题平行论坛,来自全国的学界、业界专家围绕广告学科建设、广告业高质量发展与中国式现代化相关议题进行交流研讨。1983年,厦门大学创办全国首个广告学本科专业。厦大广告学科培养了中国第一批广告学生,制定了第一套培养方案,编写了第一套教材,确立了广告教育的基本模式,被学界和业界誉为“中国广告的摇篮”“广告教育的黄埔军校”。目前,厦大广告教育已经构建起完整的本、硕、博人才培养体系,建立了博士后流动站,广告学专业迈上国家一流本科教育专业建设的新台阶,形成了鲜明的学科特色。

“要使党的创新理论深入人心、家喻户晓,实现理论与群众‘零距离’‘面对面’,就必须在宣讲的形式和内容上贴近群众,让群众耳闻之后有所思、有所悟。”同安区老年大学时政课老师陈明星分享起自己的教学心得。

据了解,同安区充分发挥老干部党校辐射带动作用,每周开设2节时政课程,安排62个教学班分批集中学习。同时,深化党建引领,调整学校支部副书记为时政课班主任,发掘优秀理论课程老师开展授课。

在另一间教室,“家庭教育班”的学员正在上课。虽然只是一门“临时开设”的课程,“家庭教育班”已经有二十多名学员报名参加。

在开学不久后,不少老年学员在

课上相互交流时,不时谈论起自家带娃时遇到的问题,学校工作人员掌握到相关情况,立即组织调研,摸底,了解到不少学员都有相关的学习需求。

“最初是来学校上瑜伽课,大家在聊天时都会聊到家里孩子的情况,有时还会聊到婆媳矛盾、家长和孩子的代沟等问题。”学员邓小艳说,9月底学校召集学员做了一份调研,询问大家对开班的意向。

“老年大学的受众相对特殊,一方面,对老年人的思想政治教育要讲究方式方法,要把纯理论学习和日常生活感受有机结合起来,提高思想政治教育的实效。另一方面,老龄化社会治理体系需要政府、市场、社会等各方力量共同参与,引导社会、家庭理解和支持老同志再学习、再提升和发挥优势作用。”同安区老年大学副校长洪永松表示。